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AUTONÓMIA

POLITIKAI NAPILAP.

Az előfizetési pénzek
» * 1“P kezelését illető minden tár 
gyak a szerkes/.tőséghez (Lakatos 
uteza l sz. a. 1 emeleten) inté- 

sendők.

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Kérjük azon igen tisztelt előfizetőinket, kik 
még a múlt évről, vagy a most lefolyt évnegyed­
ről hátralékban vannak, illetéküket szerkesztő­
ségünknek megküldeni szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

Pest, april 22
Többször láttuk magunkat azon aysijduisi 

romlkára kázboztatva, hogy a megismert igaz­
ság ellen való tusakodással kényszerültünk szó­
vitát kezdeni.

Nem a higgadt meggyőződés, melyet érvek, 
gondolatok támogatnak, állottak és állanak még 
bizonyos oldalon mindig velünk, illetőleg józan 
és kiket" iilhetlen eszméinkkel szemközt. Eze­
ket ha kap tezitálni nem lehetne is, mint tiszta 
meggyőződést, tiszteletünk illeti.

Pályánk azért volt tövises és eredményei 
azáltal lassitattak, mivel, inig a túlsó oldalon 
liaiczoló k 111. laptársunk lehetőleg igyekezett 
bizalmatlanságot kelteni s a Imi az meg volt, 
ápolni, a katli. autonómia eszméje s kivitelének 
üdvös következményei iránt.

Sőt iia a katli. közvélemény, a világi katli. 
értelmiség nagyobb része még mindig bizalmat­
lan kod ik a katli. ügy szer ncsés rendezhetősé­
gének föltételei iránt, s írem lát elég készséget 
épen a magasabb egyházi kórok részéről az en 
gedmények és transavtio k< resztül vitelére: okát 
leginkább említett másik katli. laptársunknak, a 
katli. autonómia elvei és alapjai, úgy következ­
ményei iránt is plántált és vallott s k e p s i 
s é b e II, s azon szűkkeblű önzéséből találja, 
melylyel a mit ma Ígér, holnap megtagad, enged 
lia kényszerül, megáll,ha helyzetét. kn>P ezöbl)nek 
1 ;i t ja.

Nem állítjuk, hogy ezen gyermek politika 
a magyar főpapság helyeslését bírja, de sajnál­
juk. hogy általa nem corrigált tik.

Annyi ellentétes, gyáva elvekkel, tlioriák 
kai találkozunk ott a másik katli. oldalon, hogy 
gyakran sorsunk fölött kétségbe esnénk, hanem 
tudnék, hogy a történelmi fejlődés az emberi aka­
rat, habozása ellen tényeket teremt, melyekkel 
az örök igazság C' éljait viszi keresztül.

Meglepetve olvastunk a napokban egy csik­
ket, mely a katli. választásokról szólván, jeges 
zuhanyt akar minden áron önteni az autonómia 
eredményei iránt, most már országszerte táplált 
s a történelmi előzmények által is helyeselt re­
mények hevületére.

De még meglepőbb, sut teljesen értetlen do 
Ing előttünk, hogy ugyanazon lap mily elf runs 
hangon dobálódzik a jóakarata katli. világiak­
kal. ha azok épen az ő táborába nem tartoznak, 
s mily szánandó ügyetlenséggel igyekszik elri­
asztani azon egynéhány világi férfiút is, kik 
tlég bátrak a katli. ügy mellett védő szózatot 
emelni.

Szeret nők látni, mint védené meg egyházunk 
érdekeit tisztelt collegünk, ha maga maradna e 
téren

Hallottunk hivatkozásokat illetékes körök­
ben kiilönbféle egyházi állapotokra, s csaknem 
megijedtünk a történelmi axiómán,mely az ame­
rikai egyház állapotát, mint primitiv fejletlen 
dolgot a keresztény egyház első századaival 
hozta hasonlatba.

Primitiv, fejletlen egyház, az első keresz­
tény egyház!

Ezt nem tudtuk. Vájjon miben állott egy­
házunk fejlődése? anyagi javak nyerésében? a 
világi hatalom közösségében, rne’y a pappal 
trónt és koronát osztott meg ?

Avagy talán azon elveknek terjedésében és 
általános alkalmazásában, mely oly tisztán, szen­
tül őriztetett az első egyházban, csupán a hit 
ereje, a meggyőződések szilárdsága ontotta vér- 
cseppek által ? Hol volt az egyház nagyobb, hol 
tisztább, hol a tiszteletben magasztosaid mint 
akkor, midőn kard és korona nem védte erejét, a 
a pbizalma hozta mindennapi kenyerét, s a 
szentség fénye tette a népek jótevőjévé ?

Sőt azt tapasztaltuk hogy mindenütt, ahol 
kincs, vagyon lett nagyobb n.érvben sajátja a 
papságnak, hanyatlott szellemi hatalma, 
térr, s anyagiakat hajhászó irányban,vesztette hi 
veinek bizalmát, s fejlesztett ki közölte oly szel­
lem :t, mely az első századok nagyságát kigu 
nyolta!

Különben mi nem rajongunk az amerikai 
egyházi állapotokért. Jók azok ott, nálunk nem 
alkalmazhatók.

Népünk geniusa , politikai állapotaink, a 
szabadság alkalmazása nálunk más formáit te­
szik kívánatossá a társadalmi és egyházi ren- 
dezkedésnek.

A kölcsönös érdekek megóvása oly útra 
fogja vezetni a katli. kérdést, mely hiszsziik, ha 
nem is fog az amerikai állapotokhoz hasonlítani, 
mint. javítás, visszatérés lesz egy lépéssel az ere 
deti minta felé, melyben az egyházat az apostoli 
kezekből kikerülni látjuk, s gyarapodva a hit. 
ereje s a szeretet közössége által.

Csodákat nem fog teremni az autonómia, de 
javít a roskadozó porlatag állapotokon, s fölté­
tele lesz oly alakulásoknak az egyházi kliléiéi­
ben, melytől a régi rendszer örökké távol tartott 
volna.

Igaz ugyan, hogy a papság részéről némi 
csekély lemondásokat és áldozatokat kivan ez 
á lapot, de hisz a hivatási buzgalom az egyház 
szolgáinál, főleg föpásztorainál oly nagy, hogy a 
hitélet fölemeléséért szívesen lemond a képzelt 
előnyökről, melyek élénken emlékezteinek az ó 
szövetségi „tál lenesé“ re.

Szaholcsmcigye 186 , ápril közepén.
A hevenyészett rögtönzés akár egyházi, 

akár politikai tekintetben mindenkor magán 
hordja az clvitázbatlan jelleget, mely később, 
törvényesen nem kárhoztatható számtalan kibú­
vóra készít, menekülő utat.

Hazánk katliolikus ügye, a kati.olikus köz­
szellem érlelése és ébresztésének, nem csekély 
kárával, legújabb időkig az .dlariunindenliatósági 
önkénynek sátora alá volt teljes megnyugvással 
és az ügy veszélyeztetésének elöleges fél Íme 
nélkül helyezve: mert köztudomású dolog, hogy 
az apostoli fejedelem kormánya a legközelebbi 
korig katli. hitelveknek hódolt

Az ál lám azonban e jellegről önkényt le­
mondott: midőn a hon területén elterjedt v.jllás- 
felekezetek között a haladó kor követelményé 
hez képest, a teljes egyenlőséget, törvényerejű leg 
kimondó és megállapító; csakhogy a vallás- 
egyenlőség azon idő óta sokféle torzításnak van 
kitéve.

Amaz állami protectionalis álláspont vészé 
lj/es voltát, szemközt a hazánkban törvényileg 
bevet, vallásfelekezetek önrendelkezési jogával, 
jobb érzésű, mélyebben gondolkozó katholiku 
sitink bölcsen belátva az állntngyámság nyo­
masztó terhe alól óvatosan, kár és veszteség nél­
kül, a tiszta kér. katli. hitélet élesztésc és fej 
lesztése végett szabadulni igyekeztek. Mentőül e 
fontos hitéletkérdésbm csak is az autó n o 
m i a, a saját ügyeink fölötti szabad rendelkezé­
si jog ismertetett és fogadtatott el; de minden­
kor és minden esetben a benső kér. hitélet, a 
kér. hitigazságok és jogok veszélyeztetésének 
mellöztével. Mert hogy a hi vök a vezéin létre hi­
vatott és rendelt, egyházi fölsöbbség mellőzésével 
vagy épen ellenére rendelkezzenek a bit igazsá­
gok, mint a lélek és hitnek istenileg rendelt táp 
láláléka fö’ött; nagyon visszásnak tűnnék föl 
minden gondolkozó fő előtt.*)

Remény és aggály között hosszú idő folyt 
le, mig az óhajtott, püspöki előmunkálat fejedel­
mi szentesítés végett fölterjeszteték: majdnem 
oly hosszú idő repült el, inig a megnyert királyi 
szentesítés után a nyilvánosságnak átadatott : 
de úgy látszik, még sokkal hosszabb időt kell 
átélnünk, mig ama szabadelvű alapra fektetelt 
módozatok valósággal életbe lépnek. Nem vá­
dolhatjuk tehát a m. t. püspöki kart sietségről: 
s mi tagadás henne, az ad hoc választási munká­
lat mégis ilyesminek nyomát hordja magán.

A közzétett autonomikus választási szabá 
lyok hermencutájaként nem akarjuk magunkat 
feltolni. Azért nem is magyarázunk, hanem ké­
telyeink fellegeinek eloszlatása végett oh íjun­
kat fejezzük ki : uár e fontos ügy mennél előbb 
avatott kezek által fejtegettetnék s lenne az elö­
leges választás vezetésével szabáh ilag megbí­
zott alpapság kezénél biztos mérvadó, mely bo- 
nyolatos és kényes eljárását biztosabban szabá­
lyozza.

Minden emberi mii Kínálokán hordja a gyár 
lóság, a tökélytelenség bélyegét, mely annál 
feltűnőbben rí ki, minél nagyobb fontosságú a 
mü tárgya és minél több i élő ész vonja részle­
teit bonczkés alá. Ennek kifolyása, hogy alig 
láttak napvilágot az autonomikus választási sza­
bályok, már is a magyarázók föltevék tudomá­
nyos szemiivegöket, és sokféleképeu változó 
hangon tudatják a közönséggel a hiányokat, s 
mindegyik" a maga kételyeinek tömegét eszme 
futtatásának végéhez ragasztja.**)

*) E tárgy fölött már rég tisztában vagyunk. 
Mindegyik szélsőséget kárhoztatjuk, a túlzó indokolásán 
követeléseket ép ngy, mint a reactiouarius törekvéseket.

Szerk.
*) Ez igen természetes ott,hol sajtószabadság létez, 

i " Szerk.

A szabály egyik lényeges, mellőzhet len 
kelléke : a rövidség Meg vagyunk győződve : e 
rövidség szelleme lebegett az autonomikus vá­
lasztási szabályok készítőinek szemei előtt. De 
épen a túlhajtott rövidség okozza, hogy egyes 
pontozatai még azon katliolikusok szemében 
sem felelnek meg a tökély kívánalmainak, kik 
csak kényszerűségből, mert országos törvény 
lesz, nyugorznak a rég óhajtott autonómia intéz­
kedéseibe. Innen következik, hogy a választá­
soknál hiányozni fog országszerte a kívánatos 
egyöntetűség, kinek kinek egyéni belátására lé­
vén bízva a szabályok magyarázása. A IV. és 
A - pont tekintetében sérelmi és részben magva­
rázó felszólalások már történtek. Nem is e két 
pontra fektetjük mi most aggodalmunk súly­
pontját.

Legnehezebb feladat jut a szabályok szerint 
a kér. esperes, az illető községi lelkész és hely­
beli katli. elöljáróknak ama ruganyos elv alkal­
mazásánál, melyben általánosságban mondatik : 
„Választói képességgel bir minden nagykorú, 
ónálló, tisztességes ke reset módii keresztény ka­
tolikus férfiú, ki az eg y ház és is 
kola i r á úti tartozásait, telj e- 
s i t i. —

Nem az autonómia, nem a világi híveknek 
külsőségeket érintő ügyeinkbe való bevonatása 
iránti gyűlöletből, hanem az igazság szereteténél 
fogva, mely az igazat, a valódi tényálladékot, 
szeméi)sertés és látogatás nélkül parancsolja 
kimondanunk; akadt meg tekintetünk a ritkított 
hetükkel jelzett, eme kitételen.

I igy .nis ha a plébános, ki joghatósági kő 
lében élő es tartózkodó híveit, legjobban ismeri, 
azok ellen, kik különösen az egyház iránti tar 
hízásaikat, (minthogy az iskolaiakat tudvalevő 
leg teljesítik) köztudomásúlag elhanyagolják, a 

I vallást es annak sokoldalú gyakorlatait egye 
jdiil a nép számara valónak (ledarálják, nyilvá­
nosan fellép s a kérdéses egyéneket, a választó- 
kepességi keretéből kizáratni javalja; mi lesz e
Iivilt fl-llAnA^nnb- L-Z 1„ „„ „ A____

raet érdemel, minthogy a nevezett lap a korinam hoz 
igen közel áll.

„Mi most a magyar felsöház ? s milyennek kellene 
lenni? e két kérdésre feleletül, ha nézeteimet e 
lapok hasábjain előadhatom, ngy hiszem, hogy hírlap 
rói kötelességemet fogom tel jesíteni.

A magyar felsőház, fájdalom, jelenleg csak vala­
mivel több a semminél, s mint ilyen teljesen képtelen,
h ogy ai alkotmáuy gépezetében oIy

o n t o s es nélkül ö z h e t I e n m érseki ,i 
hivatásának eleget tehessen.

Oly elemekből van ugyanis összealkotva, melyek 
ben, a jelen XIX dik század második felében, a legki 
sebb életerő sem rejlik. Mert a herezegi, grófi 
s bárói czimek mai napság már sem vagyoni, sem 

szellemi tulajdonokat kizárólag nem képviselnek. Volt e 
idő hazánkban, midőn az erű, a hatalom, az értelmiség 
es vagyon ezen e,hűekhez volt kötve s Így a felsöház 
olyan voll, a milyennek lenni kellett, elhatározni „cm 
akarom, - de annyi bizonyos, hogy napjainkban a fel- 
soház.at jelen alak jában életrevaló orgánumnak senki se 
tarthatja, m él t ó s ig osságát senki el nem is 
merheti, s ennél fogva nem is illet hét i azon tiszteleti« I 
melyet egy ily fontos lestület, ha majd ujjáalakilt ,t,k,’ 
jogosan megkövetelhet.

Távol legyen tőlem, hogy én jelenlegi felsőházunk 
egyes tagjairól akarnék valami sértőt mondani, sőt leg­
főbb óhajtásom, hogy azok, kik valóban méltók és jog,, 
subák egy ily ország felsőházában helyet foglalni, sem. 
tuiesclre se zárassanak ki, sőt minden ut és alkah.n, 
adass k, hogy tudományukat, bölcsességüket és az or 
szag ügyeivel szorosan egybefüggő nagy érdekeik« ! kel 
•őleg érvényre jillanhassák.

Korunkban a születés senkinek sem a,Ihat 
oly jogokat, He lyeknek gyakorlása Csak személyes ér 
demek kifolyása lehet.

A f c I s ő h á z n a k a születési j «, g , a 
alapított eddigi rendszere te. h A t 

határozottan elvétén«! ö.
Il i azt. nem akarjuk, hogy alkotmány«« monar­

chiánknak ezen egyik hatalmas oszlopa, czntánra is 
gúny s végre még megvetés tárgya is legyen.

A másik elem, melynek tagjai hivataluknál fogvanyílt fellépésnek következménye. C1VU1 ,
A köznép fölé emelkedett egyes körökben ülnek fvl.sőházunkb’an - két részre osztható, u. ... 

jelenleg in alkod«, vallásos közöny részben bitet gári és egyházira. Az eddig itt helyet foglalt ,,„| Iá 
lenseg, sajnos veggondolatra enged következtet méltóságok is (zászlós .vak és főispánok) többnyire ,?«•; 

«... . , . . (lantjai voltak a születési aristokra iának; merte hiv.
. :;1.'kC"., , ’V0Sőf ? p’ebAi.os lelkiismerete falok már századok óta úgyszólván üres méltóságok 1

szózatát, mi kent nyilatkoz .ék leplezetlenül, mi vén, azok elnyerésére nem annyira személyes érdemel 
1 °!‘ CZ (J a •l szoban forgók becsülete, el banya- ...int születés, fényes összeköttetés s más efélék kiváuta 
golt vallásos elete pellengérre tétetni, s az isten lak, - ennélfogva jelenleg ezek sem képviselik az á 
te en e vek beszivasa áltál a hitélettől elidegem- laméletnck semmiféle életerős részét. Zászlós urat 
tett keblek még jobban el fognának mérgesít- ra többé nincs szükségünk, ott v a

azok helyett a kilencz minis v. te r!Oly • . , . . ... e - - j - « . « i v it e I. ui I u 1 ij / I
)i intézkedés, mely oda irá- Furcsa de igaz, hogy legtöbbet tépázzák, * , ' , . ---- v ---- — . u. ve. i6a/., nogy ugioouei lepazzaK kö.i.n

nyúlna, hogy „ecsak a viszály, a vallásgyülölet veri! újdondászaink a felsöház egyházi elemét ,„«ii 
terjedése gatoltassek meg; de egy úttal lehetlen csak ezen egyetlen egy csoport az, mely oda s /. e ... « 
ne tetessek a tiszta keresztény hitélet újbóli fel- ly es érdemei által emclkcdkctik. Iga/. .. va. 
virágzását messze időre elodázásának : mindenki hogy ez érdemek néha nem hazai mértékkel mérettek 
veendő"10 y’ ‘gaZSAg03 tllzete9 megfontolás a'á s ig z, hogy történetünk sok haszontalan föp.pról cmlé 

. : kezik — de ha felsőt.izünk teljes kidomborodási ót
Miért is lekötelezne minden jó érzésű, Ügy- tud egy-cgy emlékezetes mozzanatot felmutatni, .innal 

szeieto kebelt a kéz, mely e ruganyos magya- tényezői mindiga fő papok közül kerültek ki. 
rázhatásu czikk alkalmazásában irányadó esz j Óhajtandó tehát, sőt nélkulüzketlen feltételnél 
me e közölni szives volna.*) tartom, hogy jeles főpapjaink tagjai legyenek foNőhá

Vágási.

LAPSZEULE.
Az „Esti Lap“ czikksorozatot nyitván az ország 

gyűlési reformkérdések fejtegetésére, tcgnaj.i számában 
„magyar felsnházról“ beszél. Tagadhatlan, hogy a 

felsöház azon konstruktiója, melyben ma áll, egészen a 
rendi alkotmány idejéből való még s a kiváltság és szil 
letés tagjait bírja I.ebeiében, egészen ellenkezőleg az 
akóházzal, mely az 1848 ki alkotmányos szellemének 
megfelelőleg népképviseleti alapon nyugszik.

Többször hangzott már alkotmányunk e két gépe­
zetének heterogenitása fölött az államférfiak itcletc, kis 
f/jlalva látták a felsöház törvényhozói befolyásának és 
hutai iának hanyatlását az életerős akóházzal szemben 
a az, erők és tehetségek alkotó munkásságának számára 
óhajtották volna azt visszaszerezni ; de az idő, mely az 
alkotmány felfüggesztés busz évét, s az 18df>/8 ki tör 
vei.) hozást foglalja magában, ott. alkalom hiányában, itt 
közjogi teendők óllal betöltve nem hozta meg a magyar 
felsöház óhajtott reformját.

Most várjuk és hisszük, lmgy e pont is egyike lesz 
azon feleleteknek, melyet a magyar törvényhozás a kor 
kérdéseire adui fog.

Mily irány és mily alapon reformáltassék a felső- 
ház? ez most a napi kérdések egyike A sajtó már szel 
1 őzt éti azt s eléggé ^ztbadelvll alapon. Alvesz.szUk az. 
, Es i Lap“ fönt érintett c/ikkét, mely annyiból is figyel

*) A prudent ia pastoral is e pontnál inkább a szere 
tét mint a tulszigor alkalmazását teszi egye ül helyessé 

.és kívánatosai. Szeretet legycu a ve/.ércsillag.
1 Szerk.

zunknak , de hogy e jogot a k á r ... e 1 y i 
felekezet clerusa kizárólagosa 
gyakorolhassa, határozottan elvi 
tendőnek tartom.

Ha saját ereimben is nem érez néni Magyamrs/á 
életrevalóságának hatalmas lüktetését, meg kcllcucd.il 
benőm a gondolatnál, hogy felsőházunkba., egy«-!!e 
használható tiszta elemet sem találtam.

De állam életünk egészséges és hatalmas elemei!««" 
könny en és nagy sikerrel lehet helyettesíteni a korb « I 
romokat.

Felsőházunknak olyannak kell lenni, hogy alkot 
elemei úgy, mint szavai és tettei, a nemzet teljes tiszte 
letérő méltók legyenek.

Felzöháziuikuak az egyház aristessei (aiistokratii 
höl kell áilania a szó legnemesebb értelmében. Mind • 
egyes tagjának olyannak keli lenni, hogy elmondhas u 
róluk Junius következő szavait : „Fontosság;! 
n a k cs befolyásának tudatában p a r 
1 a ... c I. t i eljárását csak felsöház 
alkotmányos kötelessége szabály« 
z a. Önmagát a törvények őréül ti 
kinti.

Kész a kormány igazságos el 
terjesztéseit pártolni, de kész arr 
is, hogy a miniszterek magaviselt 
tét figyelmesen ellenőrizze; a pá 
tok kicsapongásainak ép olyan s z. 
lárdul ellenszegül, mint a hataloi 
terjeszkedésének.

Sz i u t o1y kevéssé képes s a j á 
személye vagy kegyeuezei rész.ér 
a miniszterekkel alkudozni, min



odáig leereszkedni, hogy azellenzé-
k i cselszövónyekbc m erűi ,j ö u.

11 a a p a r 1 a m e u t b e 11 valami f o n 
tus kérdés véleményre hívja fel, a 
legmagasabb miniszter is; f i g y e 1 e m 
in <■ I és tisztelettel hallgatja ki.

Tekintélye a k o r m á n y s z a 1> á 1 y a 
it vagy szentesi ti, vagy hitelétől 
fosztja m e g.

A nép reá mint 
r é k fejedelem p e ti 
ni á nyférfint b i r, k 
és egyenességére 
k I) d li a t i k.“

Nálunk közelebbről az is sokban csökkenté a fel 
söliáz nélkiilözhetlen tekintélyét, hogy legjelesebb tehet

Román Miron j. Joanescn Lázár j. Mocsonyi Antal b. Po- 
povics Zsigmond b.

A r anyósa z é k. Zeyk József j Gál Mik 
lós jobb.

Árvamegye. Gorove István j.; Zmeskál 
Zoltán j.

Bácsmegye: Pilaazanovies József b. Jámbor Pál b. 
Kttrthy István b. Gromon Dezső b Jankovics Gyula b. 
báró Rudies József j. Somsich Pál j. Paulini Tóth Vilm. 
j. Latinovics Vincze b. Vukovics Sebő b. 

j Baranya megye. Térey Pál j. Henszel- 
v é (1 ő re né z ; a d c- : mann Imre b. Vajda János b. Dietrich Ignácz b. Sis 
i g benn c oly k o r- kovieh Tamás b. Simonyi Ernő b. Kossuth Ferencz b. 

k belátására B arsmegye: Samassa József j. Várady Já­
nos j. Kaldrovics András j.

Belső Szolnokmegye: Betegh Kele 
men j. Gr. Bethlen Sándor j.

Beszterczevidék: Sluger Károly j Lang 
Gusztáv j.

n c 
I) i z t o u t á in a s z-

ségvi más politikai párthoz tartozzak volt, mint a jelen- ^
leg kormányon Ülő; alsóházunk úgy szólva a győzelemre <ngyjjSe% cg h m e g y e: Pásztélyi János

Békcsmegye: Táncsis Mihály b. Eördögh

jutott többségből — fe'sőházunk a legyőzött kisebbség- sáuilor j. Bay Ferencz j. Lónyaf Menyhért j" J BU<la>
hői állott; és ha valaki e felsöházban csak hajszálnyit Bihar megye: Gáspár András b. S/.unyogh
is tért el a győzők politikájától — zuglapok és ulcz.ai Albert b. Móricz Pál b. gr. Zichy Jenő j. Klobusiczky
szónokok rikolták füleikbe: Vae victis ! bogy is meré- Ágost. j. fráter Imre b. Komán Sándor b. Joanescn
szeltek szólam t. ilyen olyan vakondokok! ? _ Elck b. br. Simonyi Lajos b.

De legyen csak a felsőbáz reális érdekek kepvisc- Borsodmegye: Orosz Mihály j. Prónay Jó' 
lője — érezzük csak beszédjeikben a hazaszeretet nemes -zsef b. Brczovay László j. br. Vay Béla j. Ragályi Gyula

b Szcpessy Gyula j.
Brassóvidék.

hevét — a legyözetés keserű emlékei nélkül; tudjuk 
esak, hogy fensőbbségiik igaz jogim és hasznos törvé 
nyco alapul; halljuk csak, hogy az állam legdrágább 
érdekei a haladás, a jóllét és nemes törekvések érdeké­
ben emelnek bátor szót; bizonynyal Magyarország min­
den alkotmányos polgára teljes mértékben respectálui 
fogja.

A felsőháznak okvetlenül vitális érdekeket kell 
képviselni, ennélfogva a lehető leggyökeresebb re 
formra van szüksége s ezt leginkább ép azoknak kell 
sürgetni, kik érzik magukban és tudják, hogy belyök 
óit leend.

Nézetem szerint a magyar felsőházha elég lenne 
.'tíiO tag (az angol felsőház 408 tagból áll) ; ebből 
1 vj részt (180 tag) választanának a magyar korouaterü- 
let azon polgárai, kik fekvő hi r t o k u k (földbirtok 
és ház) után ÖÜO forint egyenes adót. fizetnek ; man­
dátumok szólna 10 évre. 2/12-részt (<»') tag) nevezne ki 
a kormány hasonlókép 10 évre. Ug/aucsak a/,2 részt ,
(00 tag) nevezne ki a korona ö r ö k ö s, de n c m ö l ö­
kül h e t ő felsőházi joggal.

Az utolsó 2/12-részt újból választás utján betöllen- 
iliileg s 10 éves mandátummal fel kellene osztani: a! 
m. t. akadémia, .a m. kiv egyetem, a főbiróságok, 
magyar kir. akadémiák, főiskolák és iparkamarák: II c \ c s.
közt.

Az igy összeállított felsőház elnökeit nevezné ki a 
korona s többi hivatalnokait választaná maga. — Ható 
ro/aíhozatalra 100 tag jelenléte kiváutatnék slb. Ily 
felsőház nyilatkozatának volna aztán jelentősége, s ily 
felsőbáz tagjának lehetne bátorsága s íját, véleményét 
mondani ki, a nélkül, hogy akár a nevetségessé válás­
tól, akár a tömeg insultnsátó! kellene tartani . . .

De inig felsőházunk ezen vagy más tervezet szerint 
gyökeres reformon át nem megy, addig lényege oly 
árnyék, melyet a múlt idők sötété'korunk verőfényes 
egére vet, s iiss/.es eljárása liókusz pókusz, bábjáték 

- holott alkotmányos életünk küzdelmeiben mint tar­
talékseregnek tekintélyes (és döntő befolyást kellene 
gyakorolnia.“

Bümckes Frigyes j. Wiich
tor Frigyes j.

Csatiad megye: Erkövy jobb. Szontagli 
Pált b.

C s i k s z é k : Antalífy Károly j. Lázár Dé­
nes j.

Csongrád: Bogyó Sándor bal, Ivánka 
Imre b.

Do bokamegye: Kóthelyi József j. gr. Vasa 
Samu j.

F e h ó r megye: gr. Zichy Nándor j. Mada 
rász József 1). Salamon 
darasz József b.

Fels ö f e b é r m e 
váth János j.

F o g a r a s v i (1 é k : Antouelli János j. Bene­
dek Gyula j.

E s z t e r g o m : Andrássy Gyula b. Keményt! 
János j.

G ö ni ö r: Szentiványi Károly j, Latinák Rezső 
j. Szontágh Pál j. Dapsy Vilmos j. Török Sándor j. He- 

, vessy Bertalan b.
Gyűrnie gye: Rónay Jáczint j. Földvéry 

Miklós j. Eöry Sándor b.
11 a j d u kerület.: Tury Sámuel j. Oláh 

Miklós b
Hároms z ó k : Berde Mózes j. Tury Ger

-ajos b. Szögyéui László 

y e : Barta Lajos j.

Medgyesszék: Binder Lajos j. Gräser Frigyes j.
Mosom egye: gr. Zichy Victor j. Jankovics

Antal j.
Nagy-Sinkszék. Eitel Frigyes j. Zweier 

Frig}'es j.
Naszódvidék: Papp Zsigmond j. Pap 

Elek j.
N ó g r á d : Flachy Tamás b. Huszár István j 

Muzslay Sándor j, Pulszky Ferencz j. Kubinka Ferencz 
j. gr. Forgách Antal j.

N y i t r a : Tóth Vilmos j br. Wodianer Albert j. 
Szuppan Zsigmond j. Tnrcsányi Ede j. Oeskay Rúd. j. 
Jeszenszky Lajos. j. Buzinkay Pál j. gróf Herényi Fe­
rencz j. Rudnay István j Kuba János j. Brogyáuyi 
Vincze j.

Pestmegye: gr. Ráday László b. Drágffy 
Sándor b. Beniczky Ödön b gr. Kcglevich Béla b. Má 
riássy Béla b. Halász Boldizsár b. Rákóczy J ínos b. 
Jankovics Miklós bal, —- Zliuszky György bal, Nyáry 
Pál bal.

Pozsonmegye: Prilcszky Tádé j. Sziillő 
Géza j. Luksics Bódog b. Olgyi-y Zsigmond j id gr. Zi 
chy József j. ifj. gr. Zichy j. Nagy János b. Krascsenies 
Ferencz b.

Sárosmegye: Bujanovics Sándor j. Die­
nes József j. Semsey Pál j Bánó József j. Berzeviczy 
Tivadar j. gr. Szirmay Ferencz j.

Segcsvárszék: Fabricius Károly j. Thál 
Károly j.

S o m o g y. Kossuth Lajos b. P. Szathmáry Ká­
roly b. Meduyánczky Sándor I) Clementisz Gábor b. 
Sárközy Béla b. Mátyus Aristides b. Horváth Sándor b. 
Sréter Lajos b.

Sopron: Hoffmann Pál j. Halmosy Endre j. 
bg; Eszterbázy Pál j. Högyészy Gyula j. Örményi Miksa 
j. Török Sándor j.

Szabolcs megye: Bóuis Sámuel b. Kállay 
Manó b. Somossy Ignácz b. Pilisy Lajos b. Molnár 
Endre b.

S z a t h m á r m e g y e : Boros Pál ,j. br. Vay 
Mihály b. Kende Kamit b. Domahidy Ferencz b 

gróf

Szirmay Ödön i. 
b Kossuth !*■>

Kazinczy Ntv},, j 
il j. Harkányi Károly t

Ká

Molnár József i.
Szakácsi Dániel 
Zalay István j.

Zólyom: Lebóczky Egyed j Radváuczky 
roly j Placliy Lajos j.

J á s z- és Kunság : Varró Sámuel b. l‘etlirS 
József b. Hajdú Ignácz b Ivánka Imre b.

V a s m e g y e : Horváth Boldizsár j. Sz.ahn San. 
dór b. Szabó Miklós j. Hrnnszt Kelemen j". H-iilán i', ,,;. 
j Radó Kálmán j. Széli Kálmán j. Berke Józ-ef I, p„, 
zerédj László j. Horváth Elek b.

Veszprém m. : Matkovics Tivadar h. Ké-mliir 
ky Jó/sef j. gr. Eszterbázy Pál j. Gaái Péter h. irr. Zi. h 
Manó j Ányos István j.

2. Városok. A b r u <1 b á ti y a : Bittó István ; 
Arad: Atzél Péter j. Baja: Tóth Kál , áu b. R : 
kés: Gonda László h. Here c z k : gr. Kálu -kv 
j. B e s z tere z e b á u y a : llalassy Gyula i. i; ■ 
sz örmény: Ercsey Lajos h. Csati a :Boc/.k,', iij 
niel b. Csíkszereda: Geczö János j. (' s „ * 
g r á d : Édcr István b. C z e g 1 é d : Boböry Kár„|v 
bal. — D e b r e c z e n : Tisza Kálmán bal , 
Lajos bal, L’atay István bal. — E g e r b e n :Ysik 
Sándor bal. Erzsébetváros: Paírubáu. i, V. 
j. Dániel Márton j. E s z t e r g o m : Kollár ,xu!a; j' 
Félegyháza: Fazekas Alajos b. F i u m 
otta Ferencz j. G y ö n g y ö s : lierecz. Ferenc/, bal 
Győr: Kautz, Gyula j. G y alá: Beliezey Is-'i . i, 
Gynlafehérvár: b. Kemény Gábor j. l ,,,' 
Dániel j Halas: Sziiády Áron b. H á ts z e - - 
Barcsay Kálmán j 11. M. Vásárhely: Szil.;".', 
Virgil b. I 1 1 y e f a i v a : Benkő József j .1 
berény: Sipos Orbán b. K i s s a : Rj 
Ferencz j. Kecskemét: Horváth [>-'
Miklós b. K é z d i V á s á r li e 1 v:

Hói

:l S /■
mianócz ■ 

me j. Kis 
rpp Lajos jói

Kolozsvár: gr. Miké Imre j. Szabó József j ,., 
Kolos: Kerkápoly Károly j. K o m á r o m G|, 
czy Kálmán b. Körmöcz: báró Splényi R. ,t 
Makó: Dobsa Lajos b. M a r o s V ,i s í r h v , 
Fekete József j. Petri Ádám j. M iskolez: M. r-.i 

Va-! Lajos b Kun János h. N a gy Becs kerek: , 
Ká j timirovics György j N a u, y K i kinda: Csernovi.s

Győrffy Gyula b. N a g 
z a: V d 
Pápa: 
Pcs i 

erencz j 
o z Sony: I

j Péter b. N a g y-V á r a d :

Az 1869. april 21-ig megválasztott képvise­
lők névsora. 1. Megyék, kerületek, v i- 
d é k c k és székek. Abanj megye Semsey Albert, 
j Csörghe László j. gr. Károlyi Kilo b. Gabriel István b. 
I*éehy Tamás b.

A Isófeli érmegye. B. Kemény István j. 
Barcsay Ákos j.

A rád megye. Ormos Sándor j. Bolins Zsig. j
I MWt in I .1 -.ttb.-jcw' ’ffgrPí•.*•>-»r-se--art

Kovácli László j. b. Orczy Elek b. Al- 
másy Sándor b. Széky Péter b. Németh Albert b. Fejér 
Miklós b. Pétery Károly b.

Hont; Paczolay János j. Ivánka Zsigmond j. 
Majláth István j,

II u n y a d m e g y e : Maitray László b. Kendeffy 
Árpáti j.

K o 1 o s m e g y e : Zeyk Károly j. Hosszú Jó- 
szefj.

Komárom: Ordódy Pál j. Milkovics Zsig­
mond I). Ghyezy Ignácz b. Záraory Kálmán b.

K ő b a 1 o m szék: I-indner Gusztáv j. Melasz 
Vilmos j.

K i) z é p s z elnök: Urházy György j. báró 
Wesselényi József j. Kiír Jenő j.

K ö v á r v i d é k : Buttyán László j. Papp Jó
zsef j.

K r as s ó m egye: Maniu Aurél j.Wlad Alajosj. 
lvanuovics György j. Gränzeustein Gusztáv j. Babes 
Vincze b.

K r a s z n a m. Deáky Lajos b. Kabos Imre b.
K ii klill ö megye: gr. Bethlen Farkas j. Szi­

lágyi La jos b.
L i p t ó megye: Szentiványi Adolf j. Mado 

csányi l’álj.
Marosszék: Gr. Teleki Domokos j. Naav 

Sámuel j.
M ára m a ros: Szaplonczay József b. Várady

Gábor b. Hrabár Manó b. Mihály.............
j. Pásztélyi János j.

lyi János b. gróf Degenfeld Béla j. Stoll 
Ma- roly j.

S z á s z s e b e s s z é k : Binder Mihály j. Len ! k ő r ii s : G a body Sándor Ii N y i r e g y h :i 
hardt Károly j. ílicskai József b. 0 1 á h f a 1 u: Gaál Ján. j

Szászváros s z é k : Tanárky Gedeon j. Szabó Imre j. Pécs: Iránti Dániel ii 
Wagner Frigyes j. jWahrmaim Mór j. Vidats János b. Deák 1

Szebenszók: Rannicher Jakab j. Kapp Csernátony Lajos b Jéikai Mór b 
Gusztáv j. ,nyay Menyhért j. S/.távy József j. S e 1 m e c /.

Szepes megye: Zscdényi Ede j. Ludwigh Mednyánszky Dénes j. Székesfehér v á r; S.-hv.u. 
János b. Raisz Szilárd j. gr. Csáky Tivadar j. Zabor Gyula b. Szarvas; báró Podmaiiiczl-v Frigvcs 
náczky Bálint b. Fest Imre j. S z a t m á r : Kiss János b. Szeged: i.nd .,

Szer d ahol y szék : Fillenbanm Ferencz j. János b. Horváth Mihály j. S z c n t e s : Kossuth l.u 
Bömches Gyula j. ' jós b. Szabadka: Mu kies Ernő b. Varga Ká:

T c m e s m c g y c. ívacskovics György j. Rfith l)- S e p s i S z. G y ii r gy : Császár Bálint j s? 
László j. Ftilepp Lipót j. Janicsáry Sándor j, Ónossy mos újvár: Gajzágó Sala man j. Simay C.re i. ; 
Mátyás j. Nedec/ky István j. Vukovics Sebő b. Mocso- z.c k : Eber Nándor j. Te m esv á r : a váí 
nyi György b.

T o 1 n a m e g y e. Szcniczey Ödön j. Döry Já 
nps b Szlulia Ignácz b Szluba Benedek b. (’erezel I5é!a 
j. Perczel István b.

T ordamegye: Tisza László b. b 
János j.

Tornámé gye: Wodianer Béla j. Koós Jó 
zsef b.

T o r o u t á 1 in egye: Prick Jó/sef j. Dániel
Pál................................. ‘ '
b

S
26 án lesz. [J d v a r h e 1 y : Boér János j. I j 
d é k : még nem választott. \ a j d a-H n n y a 
Benediety Albert b. Verset/.: Pászt Vilmos"}. ' 
akna: Szűcs Sándor j. Z o in b o r : KonyoGu > 
ta! b.

Horvátország: Anker Hugó, B-irabás 
dór. Battagliarini Pál, Bcdekovics Kálmán, C/ái 
nos, Födzóczy Sándor, Filipovics Simon, Hat- \ i!- 
Hervoits István, Horváth János , Jankó István ,1

Pál j. Huszár Imre b. Rónay Lajos j Mileties Swetozar vita István, Jurkovits János, Keresztury Ede, Kralj- ... 
). Grujeszkn Lázár b. Bogdán Vincze j. Babes Vincze 1>. | Benjámin, Kngler István, gr. Kimen flenrik, Sáius :

Trencsénmegye: Kvaasay László j. Má j tál, Maller Károly, gr. Orsics Nándor, gr, Pcjacsv 
lay Lajos j. Szilvay Károly j. Krajcaik János j. Szita-! Nándor, gr. Pejacsevies László, báró liauch (L-i.day Lajos j. Szilvay Károly j. Krajcsik János j. Szita-: Nándor, gr. Pejacsevies László, báró 
nyi Bernát j. ITrbanovszky Ernő j. Vitolay József j. Suhaj Imre, Sulyok Ede, Simica Ign., Tomasich józ-í 
líhlárik János 1) Vukovics István, Zuvics József, mind j.

T li u r ó c z m e g y e: Jusih József j. Just.
Kálmán j.

U d varhely szék: gróf Bethlen János 
Ugrón Lázár j.

U g o c s a m egye: br. Perén} i Zaignmud 
Szentpály Jenő

Vrmvszetíiulomáiij i íiírsuhtt
April 21 én d. n í> órakor.

T, „ ,, - (Sz.) A m. k. természettudományi társulat mai I-,
U n g in c g y c : Pribék Antal ] Petrovay Ákos j. za vl- •, , , , , ‘gr. Battler Sándor j. Nehrebeczkh Sándor j. ’ ' C1 ^ia' kes '‘ltoC,• szok,)tt módon
Uj e g y li á'z s z é k : Simonis Ferencz. j. Droit mf^ felolvasván a társulat legutóbbi 
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A szerzetesség eszméje.
Vary Gellérttől.

Nem sok dolognak áll hatalmában a tizenkiienezc- 
dik századnak élesen bíráló tekintetét kikerülni. A föl-

lyet annak fiai lázas mohósággal ne iparkodnának oda 
dobni Istentől kinyilatkoztatott örök igazságok, az embe­
riség hosszas tapasztalata által megpróbált eszmék legye­
nek bár,de ez ujkoriBaalnak mindent elnyeléssel fenyege­
tő torkosságát bizonyára cl nem kerülik. De midőn majd e 
bálvány körül bodoló sokaság szivének minden virágait 

világosod, ttság képzelt öntudata, mely csekély kivétellel letépdolte, s midőn legkegyeletesebb érzeményeit is föl 
századunk nagyobb és kisebb embereit egyiránt valami emésztés vegeit annak asztalára rakta, jöhet még egy 
delejesszerü álomban ringatja, nem kis követelésekre másik Dániel p ófeta, ki azon háttéri, mely e bálvány 
nyit azoknál utat, melyeknek kiclégittetését, úgy hiszik, mögött lappang, leleplezi, a csalásnak nyomait ujjaival 
jogosan követelhetik, mihelyt a csalhatatlannak látszó fogja mutatni, s „elmosolyodva fogja felelni, meg ne 
tekintélyre, a felvilágosodásra hivatkoznak. Századunk- csalatkozzál király, mert ez belől sár, kívül réz, és nem 
nak egy nagy bálványa ez, mely előtt a kornak legnép eszik soha.“ (Dániel 14 r. 6 v.) E Dániel azon jövendő 
szerűbb fiai, kik talán a hajdankor bálványimádóira korszak lesz, mely épen oly joggal fog bírni a fölviiágo 
megvetéssel tekintenek, folytonos bókolással mutatják sodás ezége alatt létrehozott iatézvényeinket saját szel 
he hódolatukat. A föl világosodó1 tsag eszméje a jelenlegi lemének áldozatni hozni, mint a milyen jozgal képzel 
európaiaknak épen olyan bálványa szellemi tekintetben, tűk mi az előbbi századok mindéi hagyományait fői fur­
mint a milyen volt azon hajdani európaiaké, kikről gathatni.
ezelőtt mintegy két ezer évvel igy ir Julius Cézár: A fölvilágosodottságuak áldozatul szánt du gok
„Másoknak rendkívül nagy bálványaik vannak, melyek- közt foglal helyet a többi között a szerzetesség eszméje 
nek vesszőből font tagjait előemberekkel töltik meg : is, melyet vajmi régen óhajtana a kor szelleme a hajda- 
azurán p:dig meggyujtatván az emberek a lángban ni gallusok módjára a bályványnak üres tagjaiba tiim- 
megfojtatnak “ (De hello gallico, lib. VI. c. 16.) — E ni s az égető láugok által megemésztetve látni. „Vesse- 
bálváoyt ugyan jelenkorban anyagi szemeinkkel nem tek a tengerbe, raoudá egy szilárd elvű képviselő a haj-

egyéniségére, hanem mindig a királynak legszebb és 1 lem az anyaggal nem szokott eltcmetődui, hogy a szer-! a 
legártatlanabb leányára vetette szemeit. Nincs semmi zetességnek ugyan haláieseugeC fit húzhatunk, de i:em|
dolog, semmi intézvény, semmi ősi szokás, mely korunk ! azon eszmének, mely azt élteti, s mig azt a kornak j melyet annyian nem ludn.ik kiiiömálahz 
fölvilágosodottnak nevezett tekintetét elkerülné, s me zajló hullámai elnyelni látszanak, az azok alatt rejlő czet-| eszmétől, mert azon hiányukat, mely az

men elő szokott 
zer. etessél: ncl f i

kerülni, 
ci.-e kills

nem
I fon

magának az eszmének szokták főiróni. 
eszme i 1 csak a szerzete.-,i életben tahi

láthatjuk , ujjainkkal nem mutathatjuk , mert hi­
szen ezt korunk nem vesszőkből, hanem önmagában 
rejlő szelleméből állítja ki, melyet is azért általánosság­
ban nem a kor bálványának, hanem tiszteségesebb név­
vel a kor szellemének szoktunk mondani. De szellemi­
sége daczára is a bálványok vérszopó természetét meg­
tartotta magában, s mindait, a mire véletlenül szemét

dani karok és rendek asztalánál, s én második Jónás 
leszek, kit az elnyelő czethal harmad nap múlva is-.iét 
az életnek fog visszaadni.“ Törüljük el a szerzetesség 
valamennyi faját és egyéneit a föld színéről, alakítsuk 
át annak hajlékait bármi egyéb czélokra, szabadítsuk 
meg szemeinket azon korunkba nem illő alakoktól, s 
tapsoljunk örömünkben, hogy az emberiség lmladásá

fordítja, áldozatul kiváujs. Olyan ez, mint a magyar nak úgynevezett akadályát elmozdítottuk, miként azon 
népmesékben emlegetett sárkány, mely áldozata kisze- hajósok, kik Jónással könnyítették meg hajójuk terhét, 
mei.'séuél a gyászba borult városnak nem akármelyik de egyúttal mámorunkban jusson eszünkbe, hogy a szel-

hal uj életnek fogja azt visszaadni. Miként maga az: 
örök igazság foidöu megjelent alakjában keresztre 
feszittetett ugyan de harmad nap múlva föltámadva akkor föl rovás még jogos volna, de in áí 
most is köziünkéi, ugv az életrevaló eszmék összeül- j risóg egyél) intézményeinél is nagyon : 
közhetnek némely időszakok kedveuez véleményeivel,! előfordulni s iu niudig az cg ved nek szám 
mert sz. Pál ap :stolnak jóslatakint, sokszor kerül elő! szaciést, micsoda jogosság alapján Ívbe 
idő, midőn a józan tudomány nem t il rétik, de ha akkori szerzetesség eszméjénél eltérni s kivételt k 
megdöütetnek is, így más alkalommii az örök igazság 
módjára uj életre támadnak. Ily életrevaló s korunk 
irányával visszás lábon álló dolog a szerzetesség ősz 
meje is, melynek jelentékeny szerepe lóvén az emberi­
ség művelődése és tá sadalmi viszonyai körül már annyi 
századnak próbáját kiállói ta, s melyet mégis nem vona­
kodnék századunk halandóinak nagy része talán elbír- 
tcleukedésb 1 egy hiú bálványnak, az. úgynevezett lói 
világosodásnak martalékul dobni.

Midőn ez eszmét elmélkedésünk tárgyúvá tesszük, 
nem kevesebb higgadtságra és alapos megkülönböztető 
tehetségre van szükségünk, mint bármely egyéb az élei 
ben jelentékeny szerepet játszó eszmék tanulmányozása 
11 ál, mert az emberi iteletct vagy elfogultság vagy rósz 
akarat vajmi könnyen s vajmi nagy félreértésekre ve­
zetheti.

A szerzetesség eszméje pedig épen azok közé tar­
tozik, mely az ilyetén értelmit félreértésben létezése óta 
mindig részesti t. Szókratész, a legnagyobb görög bölcs, 
a bölcsészet és illetőleg a tudás országában uralkodó 
helytelen cs zavaros nézeteket cg, cdiil az eszmék tisz 
tázatlanságából származtatta, miért is élei föladatul tűzte 
ki magának kölcsönös vitatkozás és cstmcsurlódás által 
a dolgok eszméit minél tis tábli világosságba he 
1} ezni.

A hol a dolgok eszméje tisztán áll előttünk, ott, 
azon külső töredékességgel, mely mindenféle tárgynak

súg ölök lörvénvétöl.

nak lényegével jöjjünk mindenük elölt té 
ugyan iliő korunk világosságához, hogy . 
goknak, úgy a szerzetességnek is esz ni 
minél világosabban átérteni s azután

vei c íöladatnaK a nem régiben ma yar nyelven n:v. 
„Szerzetes rendek egyetemes történéluie“ngy is i -vgli 1, 
hanem inkább eszme tisztázás tekintetéből aioa hvl-'i 
lényeget laglalg/dsii!:, melyet a szerzetesség fog..■ 1 
magában rejt s mely életrevalóságát a jelenkorig i. -■ 
dig igazolta.

Ha a poigárisoiiás ügye valaha odáig fejlőd!, i , 
hogy nyomorúság nem lesz az emberiség között az i- 
azon kor, mely a szerzetesség eszméjének megszül' 
sere hivatva érezhetendi magát. l)c mig az cinbe: -.■ g 
annyi nyomorúságnak van alá vetve s mig a szem ••••• 
sekken a szerétéiből nyújtott segély többet év mint 
rclt ápolgaíás, addig mindig távol vagyunk még a s - 
zetcsség eszméjének a társadalomban -aló föiösh gc-s- ' 
tői. Mert mi egyél) is volna a szeretcsség fogalma, ■■■
az emberiség 
enyliilésc.

lelki vagy anyagi téren való Ínségének

(Folyt, köv.)
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Itéren való ínségének

Mindnyájan a nap fiai vagyunk — mondja érte-1 
kező. — A napsugarainak roppant hatásai a szervezetre, 
•írniuk vegybontó, fejlesztő hatása kiterjed az egész 
milyenségre. Szóval a mi csak a földön történik és tör­
ténhetik, azt mind a napnak köszönhetjük. Ez a több 
millió mértföldnyi távolra eső égi test idéz elő mindent 
földünkön. Az égi pbysika karolta föl az égi testek, s 
azok királyának a napnak tanulmányozását, s ez az uj 
tudományág, mely — noha még fejlődési stádiumának 
alsóid) fokán áll, már is oly hathatós világot derít az 
iddigelé előttünk ösmeretleu vagy tévesen ösmert 
ehaoszb.i a földön szerzett ismereteket az égiekre 
vis/i át. valóban megérdemli, hogy hazánkban minden 
tudomány fej lésnek indulván, ebben se maradjunk hátra 

minket jóval megelőzött külföldnél. Értekezőnek czélja 
azon tüneményeket, leírni, melyek a távcső feltalálása 
í,ta a napon észlelteitek. Napfoltokat már 1611-ben 
wtt észre egy hollandi physikus, s ez idő óta alig volt 
csillagász, ki n cg ne kísértetté volna a napfoltok tanul 
mám zását. Az. 1 842 iki napfogyatkozás alkalmával — 
miliőn a nap szélén lángosz.lopokat. vett észre — igen 
liagv Ívűd dielet vett a napphysika Ez időtől fogva még 
inkább halad, rendes észlelések történnek, rendes naplók 
vitetnek s rajzok készíttetnek, lvz észleléseket minden­
kim megte: etjük, de nem észlelhetjük mindenkor a láng 
oszlopokat.

A ■ I860 és 1 «68 iki napfogyatkozás mindenfelé 
,Klgy figyelemmel vizsgáltatott, de kevés sikerrel, pedig 
njat és ilyet csak pár s/.íz óv múlva, várhat az utókor.

Az vg'sz. napfeililet apró fekete pikkelyes foltocs­
kákkal vau beborítva ; a széle homályosabb mint a kö­
zepe ; az egész nap ngv néz ki. mintha finom fekete 
fátyollá

melynek székhelye Bologna, 's mely ellentétben a „Gio- 
vine Italia“ egylettel, hű áldozatkészséggel és ragaszko- 
dással„sorakozik sz- Péter széke körül.

Örvendetes jelenség, hogy az olasz ifjúság ezen 
kdtholikus szellemű mozgal na naponkint nyer térj ed e

nek, kiktől akadémiánk dísze és java gyarapodását 
várja. A tudomány folytonosan működő (?) jelesei a 
rendes tagok közölt ülnek nagyohbár a‘\ De hi­
szen kiktől várhatná a tudományos akadémia díszének 
gyarapodását, ha nem kitűnő tudósoktól ?

—■ A láncihidtáraulat igazgatósága tegnap 
Lónyay M. nr elnöklete alatt ülést tartván, Térey Pál 
urnák a budapesti indóházakat összekötő vasút és gőz 
komp ügyében benyújtott ajánlatát végleg elfogadta s a 
szerződést az illető társulattal igen kedvező föltételek 
alatt rögtön megkötni elhatározta. Ezen szerződés meg 
kötése képezte az építkezések megkezdésének utolsó 
akadályát, miután Pest városával a szerződés már meg 
köttetett, örvendünk, hogy már most ez oly fontos válla­
lat létesítését mi sem akadályozza.

— A „Magyar Állam“ benne vau az aridum“- 
bau, vagyis saját halva született gyermekéről, az ,.a ma

a napi

Hogy a
volna befödve 
ti ltok rajta

tudhatni, mert mindenkor véd üvegekkel kell néznünk 
a napot, s ezek soh o.em mutatják a valódi szint. A sár 
kok közelében ily loltok nincsenek, az egyenlítő körül 
is csak gyéren budidnak elő. A napot busz millió mért 
Hldnvi távolból vizsgáljuk, és 600 szoros nagyítással is 
inty látszik, mintha szabad szemmel 30,000 mértföldnyi 
lói néznénk. A napot illetőleg két nézetet vitatnak a 
tudósok. Az egyik a photnsphera, mit egy angol esil 
I ágú sz Hirtzl állított fel a napon általa észlelt, bevá­
gásokból. mélyedésekből indulva ki; szerinte a nap két 
! észből áll, melyek körül az egyik, a sötét, körül van véve 
ti világos photosphcrával. Újabb időben Fée franczia rail 
Ingász nagyobb eredmény nyel fejté tovább e nézetet, s fel 
állított egy elméletet, mely igen sok tekintetben legjobban 
megfelel a tudomány mai állásának s felfogásának s ez 
által a valónak. Llőboesájtva, bogy a nap még jelenleg 
egy izzó gáztömeg, mely nem bir semmi csepegőn, vagy 
szilárd alakkal, sugárzási képessége is roppant nagy, 
tig*, fejti tovább, hogy azon meleg, melyet kisugárzott, 
e! van veszve a napra, s végezetre, hoz miliiószor mil­
lió év múlva is, elkövetkezik a nap izzó gáz tömegének 
I: ilnilése; 8 elkezd az. anyagok vegyrokonsága működni, 
s . '.kor a nap szerepének végéhez jutott., nem lövel többé 
éltető sugarakat, a oly állapotba jő, milyenben földünk

szerint a Bourbonház összes ágai a spanyol tróntól kizá 
randók, több követ nem szavazása folytán, elnapoltatok 

— Athénből távirják april. 20-ról: A walesi her- 
czeg és neje ide érkeztek. — Rangabe holnap Kon­
stantinápolyim, Zanos pedig Alexandriába utazik; 

lemben; a küldöttség számos volta s a gazdag ajándé mindketten királyi kéziratot visznek a szultánhoz és 
kok, melyekkel ő szentségének kedveskedett, eléggé ta alkirályboz.
nusitják, hogy az egylet befolyása és jelentősége folyto- —Mint Washingtonból jelentik, Graut elnök
nosan növekedik. Az „Uuita Catholiea“ kivonatilag köz- egy Basset nevű négert nevezett követül Haytiba és 
li a beszédet, melyet IX. Pius az ifjakhoz intézett, s ez a senatus megerősítette a kinevezést, 
igy hangzik:

„Szerencsés feledékeuység alkalmat nyújt nekem ,
üdvkivánataikra válaszolhatni. Olaszországnak és kivá- .LaVSUrj^OliyÖH.
lólag csak ennek akarok felelni: Becs, apr. 21 (Éji ülés.) Az alkotmáuybizott

Közel két hónapja, hogy előttem számos taga kul- 8/|,an az egyenes reichsrath-választásokról tanácshoz 
dóttseg jelent, az európai nemzetek részéről, Amerikából -
és a világ minden részeiből, melynek azon szándékkal a • -^z albizottság a kormány az iránti felszólítását ja­
válaszoltam, hogy Olaszországot különösen kiemelem, vasolja, hogy ez az alsóháznak közvetlenül a nép által 'gyár irodalom méltósága es 
de a képviselők száma oly nagy volt, hogy emlékező választandó 200 képviselővel! szaporítása tárgyában 'sajt ó“ czimü czikkéröl egészen megfeledkezett, s mai 
tehetségem a kellő pillanatban nem jött segélyemre, törvényjavaslatot (tegyen ; a kisebbség az egvenes számának csalánkertjében piaczi frázisok egész halma

választással azon tartományokat javasolja felruházni za* Plántálja, illik hozzá és „szemérmetes Eívsók tele
55 eves bajaihoz“, csak aztán a predikáczio alalt ne 
szundikálna — a kis hamis.

— Tegnap este 10 óra tájt a pesti városházkü/.ön 
a légszeszcsövet igazították, a csőig leásott gödör csak 
hamar megtelt gázzal, s ez. midőn az egyik munkás 

.lámpájával az üregbe szállt, hirtelen lángra lobbant; a 
‘ munkás csak ügyessége által mentette meg hajzatának 

kísérve még le nem pörkölt részét, egy szökéssel kidobván magát 
a keskeny üregből, — szép látványt nyújtott, mid m a 

,, . tco - , - li -- , - „ , rábányt föld alól előtörő láng, mint valami közép ázsiai
akkor a 12 ,k ea 58 ik e/.redek jonck o helsege előtt : napbtaf0rrá8, megvilágotta az éji homályt.
szem e a a. I — Szemérmeim» Erzsók (költői néven : Ma

- Ru,do‘ k«r?“»h«.a .,neve:°.i uevezelt ^..sz 'gyár Ál lám egyetemes polit. napilap) „povedál" -j i, 
feletted, ha egyébért nem, azon katholikns milliók mi-, gUll°g ezred altisztjeit es kozvitezeit o napi ingyen díjjal bogy az egyjit pust-józsefvárosi káplánnál múlt vasár
att, melyek földedet lakják ! e! névnapja alkalmából, s az erre kivantató összeg nap ))Vablási mcré'ny“ kísértetett inog (olvasd : lopási

Megáldom tehát egész Olaszországot, vagy majd kihzeseset sajat pénztárából a tegnapi napon eszközöltette |-jetiét tétetet), de a káplány ur hazaérkezése által 
nem az. egészet mert majdnem egészen katholikns ; i , " A reguicolari» deputaeaio , mely l' iume . megakadályoztatutt. — „Szép rendőri felügyeletünk
kivételt, csak a/ok képeznek, kik téveszmékhez ragasz ivar0SI allamjogi allasa telett folytatandó tárgyalások V£m jtt a fövúroshan“, - kiált fel Szemérmetes Erzsók

.................................................................. ve8cU küldetett ki mint értesülünk, folyo hé végen ;mintha bá, minemíi rendőri felügyelet alatt is nem
ismét egy begyül, hogy tauaczkozasainak folyamat a,-; lchetne bunkisérletot tenni.

5 Ezen embereket, fájdalom nem áldhatom meg, de ha j bol felvegye. Hogy a magyar kormány híume érdéléit | —A journalislika a képviselő házban. A „Szá
j már nem lehetnek áldásom tárgyai, legalább imámba;szíven viseli s minden alkalmat felkivan hasznaim, mely 'aadunlrt bau olvassuk : Az országgyűlés megnyíltával,
1 foglalom őket. Ha nem szerethetem mint hívőket, mint f kínálkozik arra, hogy a magyar tengerpar ügyen len- 'ha csak csupa cnriosum kedvéért is, érdemes, hogy eg>: 
I gyermekeimet, szeretni akarom őket mint szegény sze ditseu, mutatja az is, hogy ezen alkalommal is élni fog különös tényt coustatáljuuk. S ez az, hogy inig mind a 
j rencsétleu embereket, Krisztus iránti jszeretetbol,; bogy egyeb hiúmét illető kérdések tisztázását is szó 1 „égy ellenzéki lap szerkesztője (Jókai, Csernátony, Szat 
ki a keresztfán halt meg és ellenségei láttára a meny- n),e8re hozza, különösen közlekedési es kereskedelmi ! mary és Irányi) képviselő Deáknárti lan szer 

ínyei atyához felkiáltott: „Atyám, bucsist, meg ne 
j kik !“

S ti szeretett ifjak, most előttem álltok és én előtte _ ,,....... ,
j tek; kllzdenUnk kell a tévelylyel, azembeszállnunk az neda urakat hogy a tauáaskozasban ez utóbbi ügyekről, *sejj Királyi, Úrházy és í
I ellenséggel, megtisztítva szivét a méregtől, mely halvány j vészt vegyenek. ^ ..... ! szerkesztője. Ha sokszor
ajkain jnutatkozik, hogy megóvjuk azokat, kiket e ra i».i..».,... _«..i» ...... . * i i i

Talán szerencsés feledékeuység volt ez, mert ma alkal­
mam nvilik kirekesztőleg Olaszországra szorítkozni. .

Akkor az egész világ lebegett szemem előtt, kezdve ,lieyck. a reichsrathok küldését megtagadtak. A kormány 
Portugal partjaitól, melyeket az atlanti tenger mos, a e tárgy báni nyilatkozata holnap váratik. 
távol Keletig, s megfeledbezéni az oszlopról, melyen 
Európa nyugszik, a szövctnékről, mely az egész földet, 
bevilágítja. Felemlítem tehát a különböző országok véd- ■ 
szentelt, épen csak Olaszország nem jutott eszembe, mely : 
telve van szent pápákkal és vértanukkal. Miként is 
hagyhattam figyelmen kívül Péter és Pált, Róma véd- 
szentéit, és Nápolyi, melynek földjét annyi martyr vére 
áztatta, és melyet más üdvözöltek, kik csak imént vétet 
tek fél a szentek sorába, oltalmaznak ! . .

ÚJDONSÁGOK.

Király ó felsége ma reggeli 8 órakor 
magyar nemes testőrségétől a Rákoson szemlét tartott a 
22-ik és 57-ik sorgyalogezredek felett. Holnap ugyau-

Szegény Olaszország ! áldás és béke lengjen mégis

s ez alól ki ragyog a fényes nap. i bo(jva a vallás megbuktatására törokesz.nek, és e czél- j 
milyen sziuiiek, voltaképen nem : hói üldözik annak szolgáit és aláássák a társadalmat.

ügyekre vonatkozólag, mi végből több 
mérettel bíró más férfiak 
magának ; uévsz.erint

helyi és szakis-!kesztője nmcg 
ak közreműködései is biztosította | nublícisták • (J 
felkérte Thierry, Scarpa és Ver- j0)

v házban, 
senge

fa Iga.. Toniasich József, jelenleg van.
mind j. A második nézet szerint folyékony vagy sziláid 

világító testből indulnak ki. Ezt Kirchhof állította fel 0
in i hípsuliit. a fénysugarak analysiséböl indul ki, s miután kimutatta,

hogy azon sugarak, melyek gőz vagy izzó testrétegen
f> órakor. hatolnak ki, elnyeletnek, s hatásuk elvesz, mig ellenben

omány i társulat mai igen a nap sugarai észlelhetők s igy azok izzó gőzrétegen nem
inódon a titkár nyitotta hatolhatnak át s illetőleg nem jöhetnek a Fée hypothesise
Int óh Ifi illésének jegyz.ő- szerint, megdönteni látszik a pbotosphéra elméletét.
Heller Ágost Ilit. s Kirchhof nézete mellett igen sok tekintélyes csillagász
11 >tt s tudományos állás- egy értelmit leg nyilatkozott.
értekezést olvasolí föl Mind a két nézet ellen lehet ellenvetéseket felhoz­
ink a nap p li y- ni, s ezeket értekező elősorolja. Kirchhof nézete ellen

l/iinnii'l. Értekezését t.'ilil» legfőbb ellenvetés, hogy a nap épen nem lehet még cse-
h s egvsz szakjai-..-is­ jívgős vagy szilárd állománya test. S ha egész tudomá­
ii. ad: 1 !•■ mindvégi: nyos szempontból vizsgáljuk a dolgot, Fée hypothesise
1 -■• ---u jobban megfelel a tudomány jelen állásomnak, mint
I n lkat törődünk. Kircbhoffé, noha Kirchhof amaz örök érdemét, melyet a

sség az, spectéal analysis felfedezése által méltán kivívott magá­
|‘ iiválai-z.i ;i i ii. .gát ■: a/. nak, megtagadni legkevésbé sem lehelt.
le. iy (. :;, edi ko lehet, A megéljenzett értekezés után
t t’ölróiii. lia az ii > i-s B e r n á t b József a paraffin gyertya világitó ere­
ki találnánk viss: ac vst, jét basonlitá össze a petróleuméval, saját maga által tett
I de in (1 i>: e/t az. enihe kísérletei nyomán. Kitűnt /értekezéséből, hogy a petró­
■ nagyon gyakran hVj'tk leum világitó ereje és olcsósága előuyösb a paraffin
rí .x - /. t:nit ink be a vis: gyertyáénál. Egy órai világítás paraffin gyertyából 3/4
|,.i 1 1 hét épen e-a v a krha, ugyanannyi petróleumból % krba jő, mig a petró­
Kivételt zni az igaz­ leum majdnem oly erősen világit, mint bárom paraffin

gyertya.
it léid áj í r tehát minden Végül K r i e s c h Jáuor mutat be két éjjeli lepke

Andrássy Gyula gr. miniszterelnöknél mint 
már irtuk f. hó 25-én fényes tánezestély lesz melyen ö 
felségük is meg fognak jelenni. A bálba meghivatott az 
országgyűlés mid két házának minden tagja. Az alsóház. 
tagjaira nézve, mint halijuk, némi nehézség merült fel, 
a mennyiben különösen az újon s későn érkezettek laká­
sai nem voltak kipuhatolhatok. E kalamitáson némileg 
segít, az országgyűlési háznagyi hivatal előzékenysége, 
mely leggyorsabban és legsűrűbben érintkezik a képvi­
selő urakkal, s mely szives volt elvállalni azt, hogy az 
illetők általa is kézhez, kaphassák meghívóikat.

— Az országgyűlés holnaputáni megnyitása 
természetesen tevékenységre villauyozta a már egy lie 
gyűlt képviselőket, s már tegnap mind a három párt ér 
tekezleteket tartott melyekről a következőket jegyezhet 
jük fel :

A Deák párt, tarjai déli 12 órakor az. urintezai 
chili helyiségekben gyűltek össze. Megválasztok itt 
ti o in s s i e h Pált a tanáeskozmány elnökének, ki 
üchány meleg szóval üdvözölvén a gyűlést, Deák 
F ereiie z szólalt fel. Deák mintegy busz. perczig 
tartó beszédet mondott, melyben rövid történeti vissza 
pillantások után, a párt álláspontja s legközelebbi fel­
adatairól szól. Ezek a kiegyezési mii csoukitatlan fen 
iartása és a reformok minél szélesebb alapon való alkal 

í mázasából állanak. Deák különösen s ismételten hang 
1 sulyozá, „az állam alap j a“ megvédése , a

gály még nem lepett meg. Szerető karokkal kell mind 
azokat átölelnünk és Isten közelébe vonnunk, kik még 
határozatlanul haboznak a jó és rósz, az igazság és tó 
vely között.

tiz. Sixtus pápa, midőn a kínzó helyre hurczol 
látott, egy ifjút pillantott meg, ki mindenkor kedves 
volt előtte, és a sz. mise áldozatnál, valamint egyéb ifjú­
sági aj latos gyakorlakoknál rendes társa volt. Az ifjú, 
meglátván a pápát és értesülvén a töiténendőkröl, 
hangosan felkiáltott: „Atyám, hová indulsz tiad uél 
kill ? Nélkülem akarsz-e szenvedésre és halálba menni, 
miután előbb magadhoz vettél ?“

Így van ez, nézetem szerint., ma is. Azt képzelem, 
hogy én is ifjak körében állok, kik azt mondják nekem:
„Veled megyünk a harezba, s híven kitartunk oldalad 
mellett.“ Mert lia e pillanatban közvetlenül nem is fe 
nyeget a hóhér bárdja, a naponta fokozódó gyiilölség 
mégis saját modorában csinál vértanukat. Egyesüljünk 
tehát és csedez.zük ki a Mindenhatótól a kegyelmek 
legfontosbikát, hogy állandók maradjunk jó szándékunk 
ban. Ragaszkodjatok ti is ezen jó szándékhoz, s vissza 
térve családi tűzhelyeitekhez öveitek körébe, mondjátok 
el nekik, a mit én nektek és ti nekem mondottatok s 
bizonyos vagyok, hogy az igazságot védők szá na sok 
szorozódni fog.

Megáldom tehát az egész félszigetet, hogy újból az . . .. . _ , _ , ,
üdv és élet központjává legyen az egész világra nézve.; minden közjogi vita elkerülésének föltetten szükségessé 
Mcgákllak benneteket az örök atya nevében, hogy erőt gét. Beszédének további folyamában a párt tagjainak 
és bátorságot adjon nektek a harezban; megáldlak az egymás iránti viszonya, s egyéb házi ügyekről szólt, es 
örök fiú nevében, h gy bölcsességgel lásson el az ellen- szavai sokszoros éljennel fogadtattak.
seg csalásainak felismerésére ; megáldlak a sz. lélek 
nevében, a ki a szeretet, és ezen szeretetnél fogva imád­
kozni akarunk az istentelenek megtéréséért és a jóban 
való szilárd kitartásért.“

Brüssel, április IS. Boriuage kerületből 
(llenuegau tartományból) írják a „Joural de Bruxelles“- 
uek : „A vérengző jelenetekkel egybekapcsolt munka- 
szüneteléseket Seraing és Buriuagc-ban,minden ellentétes 
állítások daczára, az „Internationale“ idézte elő. Az 
alábbi tény különös figyelmet érdemel. Bizonyos egyén, 
ki előbb az „Internatiónale“-hez tartozott, Angolország 
ból jövő és 2000 frankra szóló értékpapírt mutatott be 
egy központi banknál. A bankár, idején értesülvén a 
czélról, melyre ezen összeg felhasználandó volt, vonako­
dott azt escomptirozni. Az „Internationale“ szónokai 
minden vasárnap meetingeket rendeznek szabad ég alatt; 
ezt tették névszerint La Louviére, Manage, Fayt, és Mór 
lanvetz ben, hogy a központi munkás lakosságot, miként 
a lüttichi és boriuage kertilétét, lázadásra és a munka 
megszüntetésére bírják és a Htokban működő fanatiku­
sok által tévútra vezetett szerencsétlen népet katoná­
ink szoronyaiba hajtsák, kik kényszerülnek magukat 
védeni s a rendet, valamint az iparszabadságot minden 
áron fentartani. Itt valódi összeesküvés forog fenn.

A jelszót, és a pénzt, az „Internationale“ párthívei 
adják külföldön Genf és Londonban. E körülmény fel 
világosíthatná becsületes munkásainkat ezen üzelmek 

elterjedt s igen kártékony valódi iránya felett. Brüsselben a „Neue Volkstribune“ 
e s a j k ó nevű rovarra hívja még fel a főszerkesztője múlt pénteken lakásán elfogatott, iromá- 

, „ , , , , , . nyai elkoboztattak ; külföldi származása rokonai egyiketagok figyelmet.E rovar fold, lyukakban el, s onnan n,a- kfutasittatott> Az eíf0gott a borinagei lázadók egyik ko-

fogó készülékét. A készülék igen egyszerű s czélszerü- 
sége már külföldön fényesen be bizonyult, s ezért óhaj­
tandó volna, hogy hazánkban is meghonosuljon. — A 
budai begyek közt 
n a g y f e j ii

elpusztítja. Mivel 
árt kéri a 
tudományosan

szik fel a szőlőre s a fiatal hajtásokat 
óhajtandó lenne
kát, hogy tanulmányozzák e rovart, mit 
nem igen ismerünk.

A titkár jelenti, hogy főiig József nádor szobrának 
leleplezési ünnepélyére (e hó 25-ikén) a társulat is hiva­
talos, s magát a bizottmány három tagja által fogja kép 
viseltetni.

lomposához ezen szavakat távirattá: „Bátorság! Bátor- 
e rovar elpusztítása, ezért kéri a tago ság!“ „válaszul egy táviratra, melyben kibékülés! kisér

létről volt szó. Az érintett kolompos, kinek neve C o u d 
r o y szombaton hasonlóan elfogatott. Borinage ban a 
munka .znzetelés általános, de újabb rendezetlenségek 
nem fordultak elő.“

Újabb hírek.

KÜLFÖLD.
(IX. Pius az olasz ifjúsághoz.) A 

jubileumi ünnep óta alig múlik nap, melyen a szent atya 
több szerencséltető küldöttséget nem fogad a világ min 
den részeiből A szavak, melyeket ilyenkor a kttldöttsé 
gekhez. intéz, élénk viszbaugra találnak az. egész világot

.. P« II r 1 • 1 r _- „ ... A táir.il ír Á.i llítoflonés fénysugarakként világítják meg a tévely és hitetlen­
ség éjjelét Így a többi közt folyó hó 14 én a „Gioventu 
llabana“ olasz ifjúsági egylet küldöttségét fogadta,

— A „Vidov-Dan“ jelenti, hogy a szultán udvará­
nál jövő nyárra Ferenc zJózsef ő Felsége láto­
gatását váljak; Konstantinápolyban már egy palotát 
rendeznek be a legmagasb vendég elfogadására.

— A bécsi reichsrath f. hó 21-i ülésében az iskola 
törvény feletti vita folytattatott. Zavczynski ja 
vasolja,hogy a ház az iskola-törvény felett a napirendre 
térjen át. Schneider superintended a felekezeti 
izkolák fentartása érdekében indítványt terjeszt elő. 
P r e s c o t i n i indítványozza, hogy a kormány uj- 
iskola törvény előterjesztésére szólittassék fel.

— A „Impartial“ jelenti Madridból, hogy a több­
ség gyűlésében a szavazás azon javaslatok felett, melyek

A tanácskozás tárgyát ezután , constatáltatván, 
hogy a legidősb tagok : Bocz.ko D., Táucsis s Ghyczy 
Ignác/, baloldaliak, s igy a korelnök baloldali leend, — 
a rendes elnök választás képezé. Első elnökül ti o m 
sich Pál, másodiknak Gajzágó Salamon 
harmadik elnök jelölés e további tanácskozásoknak tar 
látott fenn. Különben hangoztatták Dapsy Vilmos nevét.

Ezek voltak a Deák-párti clnb-Lanácskozmány 
tárgyai, melyek elintézése után egy mellék teremben 
miniszteri értekezlet tartatott, a melyen Deák is jelen 
vo)t. A kormány összes tagjai természetesen jelen valá 
nak a Deák-párt tanácskozmányán is.

A szélső baloldal a d. u. első óráiban tartott érte­
kezletet Csernovics Péter lakásán. Itt a többség elbatá 
rozá, hogy fen tartja ugyan a külön clubot, de beíratja 
magát egyszersmind a balközép clubba s résztvesz ott a 
discusaiókban. Csak Madarász, Irányi s még nehányan 
tiltakoztak ez ellen, s kijelenték, hogy nem vesznek 
részt a balközép tanácskozásaiban. Madarász s Irányi 
csakugyan el se mentek az ezen ülésre következő balkö- 
zép-tanácskozncányra, mig a párt egyéb tagjai, köztük 
Szilágyi Virgil, Henslmann s Csernovics azon jelen 
voltak.

A balközép tanácskozmánya 5 órakor volt a váczi- 
utczai helyiségben, és fél 7 óráig tartott. Itt az ülést 
Ghyczy Kálmán nyitotta meg, mint ez ülésre megvá­
lasztott elnök, mig a rendes club-elnök megválasztása 
akkorra halasztatott, midőn a club véglegesen megala 
kul. Ghyczy K. beszédében nem volt politikai momen­
tum, hanem csak alkalmi dolgokról szólt, s nevezetesen 
elmondá a báz alakulása formalitásait. — Előkerült en­
nek folytán a korelnök kérdése első sorban A legidősb: 
B o c z k o Dániel, ki azonban betegnek jeientett be, s 
aligha elfoglalhatja az elnöki széket. Mint a korra nézve 
utána következők : Pribék és Gbiczy Ignácz ne­
veztettek meg. A rendes elnök választás kérdésével a 
club ma még nem foglalkozott, a mint a verificationalis 
bizottmány tagjainak kijelölése is akkorra halasztatott 
midőn tudva lesz, hogy kik a kifogástalan képviselők. 
Előterjesztetett ezután a pesti journalisták Ugye az or­
szággyűlési tudósítások t lágyában. A párt ez ügyet 
nagy fontossága és jelentőségénél fogva , magáévá 
tette, s elhatározá, hogy minél sikeresebb keresztülvite­
lére, minél előbb zárt ülést fog indítványozni.

Mindezekhez hozzátehetjük, hogy a trónbeszéd sző 
vege ma d. u. 3 órakor állapíttatott uug végle gesen. A 
trónbeszéd egy passusában a fejedelem ki fogja jelen 
teni megelégedését, hogy a nemzet a választások által a 
kiegyezési alapot szentesité, a mint ennek esonkitatlau 
fentartása s a reform terén való haladás, mint az ország­
gyűlés első kötelessége, különösen hangsályoztatnt fog.

— A „Fővár. Lapokban“ olvassuk: „Atiszteleti 
tagságra — az alapszabályok szerint, — olyakat emel-

sőt a legkitűnőbb Deák parii 
y és T r e f o r t Á. is ki 

joblm dali journal istikát. a kázban képvi- 
Török ti. a volt „Hírnök“ volt 

el is mondtuk már bizonyos 
dolgokról, hogy azokhoz nem kell commontár, legyen 
szabad erre is elmondanunk, mert e tények ugyancsak 
hangosabban beszélnek bizonyos viszonyok és bizonyul 
körülményekről, mint akárminő commentár.

Áz aradi vértanuk e ulékszobrára már30/K 0 
forintnál több gyű it. össze, is igy a munkálat megkezdő 
se nem sokára várható.

Aradon lóvonatu vasút építéséhez fogtak, már 
az előmunkálatoknak is sok bámnlója van, mondj t az 
A—d,“ hátba még az a csoda megtörténik, hogy cgy 

alföldi város főterén vaskocsi szalad keresztül.
— Egy berlini lap mondja el a következő < aetet 

egy gazdag fösvény hályogos szemeit operáltntni kíván 
ván, bizonyos szemorvossal 2800 frank tiszteleti!ijbau 
egyezett meg siker esetére ; a műtétet csakugyan siker 
kisérte s a fösvény egyik szeme világát visszauyeite, ek 
kor el övevén tárczáját 1400 frankot adott orvosának, 
csak várjuk be, a végét, mond az orvos, — nem s üksé 
ges, felelt a beteg, hátralevő rövid napjaimra cleg ne 
keni ez egy szem is, s mi v 1 a másikat nem operálta, 
igy csak a kikötött dij félét fizetem meg önnek, a ezzel 
óit hagyta a faképnél.

— A franczia tengeralatti távirdavonal lerakása 
az atlanti oc/.eán fenekén bevégzéséhez közeledik ; a, 
3053 tengeri mértföldnyi hosszúságból 2788 mftnvi lm 
zal van lerakva, a bátra levő részhez a matériáiét a 
Great Eastern és Scanderia tengei i gő 
/ősökre rakták szállítás végett.

Nyilt-tór.
Felelőn ráfi ligyelmeztelés

(Gombos erősítő italára)
a szenvedőkbe/ !

Midőn naponta érkeznek hozzám a feutue vezeti 
italra vonatkozó levéli megkeresések, kötelességemnek 
tartom a szenvedő közönséget következőkről értesíteni : 
I. Az „Egészségi tanácsadó“ jeles szerkesztője 
dr. Pete tanár úr vizsgálat alá véve Gombos ő méltósát 
gának erősítő italát, azt lapjának 2 ik számában miii- 
legjótékonyabb házi szert ismerteti meg és háznál tar­
tandónak ajánlja.

II. Több szenvedőknek becsületbeli nyilatkozatuk 
szerint eddigi utasításaim azt eredményezték, miszerint 
a már is nagy, de méltó hírre kapott „erősítő italnak“ 
gyomor-, máj, lép és idegbajokban jó, gyors 
és biztos gyógyhatású van.

Eddig az épen most említett gyötrelméé bajokban 
szenvedőket, kik gyógyszerelésünk alatt nem javul:ak 
— ha tehetősek voltak - fürdőkbe küldöttük ; a s c- 
gényeknek szokás szerint szenvedni kelletett. Hogy 
azonban a fürdők sem tették a kívánt sikert, azt több 
hozzám intézett levelek tanusitján ; mig ellenben s c- 
gényebheknek is az erősítő itallal cszközlendő meggyó­
gyulásuk mindig kevesebbe kerül minden egyéb sze­
reknél.

Midőn ma egyedül csak fentebbi négy bajokról 
emlékezem meg, ez azért történik: mivel beérkezett 
gyógyjeientósek szerint, de saját megfigyelésem után is, 
említett bajokra nézve az erősitö-italuak g\ógysikcro 
kétséget sem szenved már; mig több kísérlet alatt levő 
betegségeknél az orvosi i élet még függőben tartunk és 
csakis az illetőknek tanúsága alapján fog kimondatni. 
Végre.

III. Minden osztálya szenvedőket, kik az erösitő- 
italra nézve kellőleges alkalmazási utasításért fogná 
nak még hozzám fordulni, arra kérem : bizalmas leve 
leiket csak egyszerűen fogalmazzák minden czcrcmonia 
nélkül. — Ebbéli utasítás úgy mint ezelőtt is rangkü 
lönbség nélkül egyedül emberbarát", tekintetből fog 
kézhez szolgáltatni.

Kelt Székes Fehérvárott , jannái 
25-én 1869.

Dr. Schallen.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N V I J. M I II Á L Y.

Segédszerkesztő :

MA ti OR Y ENDRE.
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menetrendé
1869. évi márcz. J-töl fogva további rendelkezésig

A D u
Lefelé:

Donauwörlhbél Regeneburgba minden páratlan 
számú napon, 6'/a órakor reggel.

1‘assauból Lincibe minden piros szánni napon 1 ó. d.u. 
I.iiiczhöl Becsbe naponkint 8 órakor reggel. 
Becsből Pestre: naponkint 6'/a órakor reggel. 
Győrből Pestre: naponkint 11 órakor d. e. 
Esztergámból Pesre : naponkint a helyigőzössel 5 ó. 
regg., és a Becsből jövő személyszállító hajóval délut. 4 

ó. tájban.
Váráról Pestre: naponkint a helyigőzössel reg. G'/2 
ó. tájban és a Bécsből jövö személyszállító hajóval este 

6 ó tájban.
IV'ugy Marosról Bogdányra, SzEndrere és Pestre :

naponkint a helyigőzössel 5 órakor regg.
Pestről Soroksárrá, Báezkevére és Dömsödre :

naponkint a helyigőzössel 3 egy fél órak. délután 
Pestről Bajára naponkint a helyi gőzössel, 12 órakor 

délben és Újvidékre menő személyszállítóval 6 
órakor reggel.

Pestről Myhácsra, Eszék- és Újvidékre naponkint
6 órakor reggel.

Pestről Zimonyba és Belgrádra: hétfőn, szc dán és 
szombaton 7 ór. reggel.

Pertről Orsovára és a Duna fejedelemségek be (ha
jóváltással Orsován): szerdán reg. 7 órakor.

Eszeiről Újvidékre naponkint f> órakor d.
Esz kriil Zimonyba és Belgrádra: hétfőn, kedden, 

szerdán, pénteken, szombaton és vasárnap 5 ó d.u. 
Eszékről a Duna Fejedelemségekbe (hajóváltoztatás­

sal Orsován); szerdán 5 órakor d. ut 
Zimonybol Belgrád, Orsóvá és a Dunafejedelemségek 

be (hajóváltoztatással Orsován): csütörtökön a Pest­
ről érkező személyszállító hajó megérkezte után. 

Baziásrol Orsovára és Dunafejedelemségekbc (hajó- 
változtatással Orsovánál): pénteken d. e., a pesti 
vasúti vonat megérkezte után.

Orsovárol a Dujafojedeleniségekhc : szombat, és 
hétfőn délelőtt.

n a n :
Fölfelé:

Regensburgból Doiiauwiirlhbe minden páratlan szá­
mú napon, 6 órakor reggel,

Linzből Passauba minden pár. számú napon 7 ó. regg
Béesból Linzbe naponkint fél 7 órakor reggel.
Győrből Becsbe naponkint 8 órakor este.
Pestről Bérsbe naponkint 6 ó. e.
Pestről Győrbe naponkint G ó. e.
Pestről Vácira és Esztergámba naponkint 3 ó.d.n.a 

helyi gőzössel, és a Bécsbc menő személyszállító 
hajóval G órakor este.

Pestről Vácira naponkint a helyi gőzössel 10 órakor 
d. c. és 3 órakor d n. és a Bécsbe induló személy 
szállítóval G órakor este.

Pestrl Szent Endrére, Bogdány és Nagy Marosra
naponkint a helyigőzössel 4 órakor délután.

Dömsodről Ráczkevc, Soroksárra és Pestre na­
ponkint a helyigőzllsscl 5 ó. r.

Bajáról Pestre naponkint a helyigőzössel 2 ó d. u. és 
az alulról érkező személyszállitóval 5 ó táji» regg-

Móllá esi- -I Pestre naponkint a harcs-péesi vasút meg 
érkezte után 2—3 óra közt r.

Eszekről Pestre naponkint 5 órakor délután
Újvidékről Pestre naponkint 12 órakor délbe».
Belgrádrol Zimonyba és Pestre hétfőn, kedden,szer­

dán, csütörtökön, szomh. és vas. 7 ó. regg.
Zimonybol Pestre kedden, szerdán csütörtökön, szóm 

baton és vasárnap 7 órakor reggel.
Bánásról Helgrádra, Zimony és Pestre pént. délu.
Orsovárol Belgrádra, Zimonyba és Pestre : pén­

teken reggel.
Gáláéiról Orsovára hétfőn és csütörtökö délei
Gáláéiról Oósova, Bel íród, Zimony és Pestre (ha 

jóváltoztatással Orsován) hétfőn délei
Koostantinápolyból 0 s»\a llc'grád Zimony és 

estre kedden és pénteken.

A mohács-pécsi vasút vonatai egyenesen összeköttetésben állanak a Mohácsra men 
és onnan jövő személyszállító hajókkal.

Gyorshaj ózások
az aldunai vidék, Konstantinápoly és az orosz gőzhajók hozzácsatlásával Odes a felé, (G a 1 a c z o n át.)
éoupöl : vasárnap, 6‘/s ó:akor reg (Első menet apr. 4-én ) 
Pes rőt hétfőn, 7 órakor reggel. (Első menet april 5 én.) 
Pazlásról kedden, 9 órakor reg. (Első apr, (tán.)
Érkezés Rustsukba szerdán, 10 ólakor délrlótt

„ Qturgevoba szerdán dé ben.
„ Oalaozra csütörtökön reggel
„ Eionstanttnápolyba csütörtökön delben.

II. Baziásról szombaton, 9 órakor reg. (Első menet apr. lo.)
Érkezés Rnstsnkba vasárnap, 10 órakor délelőtt.

n Ciurgfvopa vasárnap délben.
„ Galaczra hétfőn r» ggel.
* „onatanttnápolybs hétfőn délben.

Odessába kedden.

II.

tronstantlpá'yból pénteken 4 ó d. u. (I. m»-n. ,p 
Odcssából csüsörtökön (Első menet april 8) 
Galaczról pénteken 4 ó. d. u. (E!sö menet ap II 9-( 

Glurgevob 1 szombaton ti órakor rate.
Rástsukból „ 7
Orsováról hétfőn rrgg. l.
Érkezés Baziásrs hétfőn 4 ódakor délután 

n Pestre szerdán reggé'.
Bécsbe csütörtö 0 > délután, 

t^onstantinápe’yból kedden 4 ó. (1. men- apr 13 ) 
Galaczról kedden 4 6 d. u. (Elsó menet apr 13-án. 
Glnrgevoból szerdán ti órakor este.
Rustsukból „ 7
Orsováról pénteken réggé'.
Érkezés Ea?iásra pénteken 4ó. d.

NB. Az utazás Konstantinápolyba, Rustsuklól Várnáig vasúton történik, innen tovább pedig Lloyd-gőzöaön.

Zlmonyból Sziszekre : csütörtökön
A S z á v á n :

I Sziszekről Zimonyba : hétfőn reggel.

A Tiszán.
Namenyból Tokajba Szombaton virradóra.
Csapról Tokajba kedden és szombaton 7 órakor reggel.
Szegedről Zimonyba : szerdán és szombaton reggel.

Tokajból Csapra (Ungvár) hétfőn és csütörtökön d. e. a 
pesti 1 onat megé k»-zte ut (Ivörülb. 8 órakor regg. 

Tokajból Naményba csütörtökön d. e. a pesti -asutj vonat 
megérkezte után (Körúlbi lül 8 ór kor reggel.

Zlmonyból Szegedre: vaárnap és csütörtökön délben.

A szerb-bozsniai part hoszában.
slwtróí St?-C-ZoéS ®el£rádrai «ütörtököa regg 1. Belgrádiról Sabácz és Brcskára szerdán reggel a zimouyl
Babaczról Belgradra. kedden pénteken es vasarnap reggel. helyi gőzös első megé kezte után. y

918 , ^dt*,t®rf .érlr!t!e Pan?,OT1 és B»*lást: reggel Belgrádról Sdbáczra hétfőn és ezombato 1 reggel az első zt
w 1 íj i?°«yl hev'gózoe első megérkezte ntán. monyt helvigözös m gerkezte után.

°radl*te 68 Orsovara, érintve Panosova és Ba- Grad la éröl Se.grádra, é, int. Bazlást és Pancscvát : szem- 
Utá va,arn&P *eSgel a zlmonyl hely,gőzös - «gérkezteí bat: reg. Orsováról Gradlstére és Belgrádra, „z éjen 

"* Gradls tér Bazlásté 3 Pancscvát érintve hétfőn »léiben

A személyszállító gőzösök megérkezése Pesten:
5 , : na?°l?£,nt T!1?", ... , . Kalocsáról (belyigőzös) : naponkint 4 órakor délután
M ‘“ £ra“; j?rÓ1 hely'gőzős . nsponkmt 9 ór.k r reggel Eszékről : kedden, csütörtök, pénto szombat és hétfőn ívj
N y. Maros, Bogdany és Bzent-Endréról (helyigőzös) napon- g 1 6 óra tájban
■na _*I*t rt'ggyl. Belgrád- és Zlmonyból : csütörtök, szombat és köddéu n-t
Doo-sod. Raczkeve es Soroksár, ól (h»-lj igőzös) naponkint 1“ gél 7 óra tájban.

érakor délelőtt. “Orvosa- és a Danatejadelomségekra . keddm reggel 5 c tab

Pest, ápril 10-én 1869.

magyarországi forgalmi igazgatóság.

KOBER
Bécsben,

v<-<:
jÉSPÍ.

i

Känitnvr-,Strasse :?ía SZ
ajánlja a

tajték és borostyánkő árukból
'ifin gazdagon felszereli

raktárát 11. i,u.

Valódi tajték dohány pipá k ehinai ezüst k ujjakkal 1 f> írtig.
Valódi ” o • ” ■" , - ,13 iato8 vallltli czl'8t kupakkal f» —2ö fti.r,

10 krtóí 2 ftig. Z 1 v a r 8 z 1 P a ^ borostyán szojiókaval különféle n;igy„ágt,a„
LUUf awkim **£”'*’*• '“0p,lkív*1’ **«-

,,Z 8 zacskóval* darabja 1 °ft\ő íf ,ne^fa8zar" Piával, «ivarszipkával és selyem d„bánv- 
Tscíiibukok valódi tn T' uSJai11) cnek gazdagabban ékesítve 2 írttól 27» ftigkrlóíSöfdg ' t0‘0k Vagy bildem '«eggyszárral és borostyánkő szőj,ókavaSi

Szabadalmazott hátultöltő dobáuypij»ák, tűzkárt nem okozható darahjt 1 ft 
Al i» acc a <1 o 1 a n y p 1 p a k tajtékkal kibélel ve darabja 1 fr >,0 kr 
„U e a k -p 1 1» a k ugyanennek jól talált cs igen széjien zománc/, szintien kidől-../, ttkepe vei, a mely épségben megtartja magát, ha a pipa kiszívó,lik is,daäh 2f, Vs / £

Azonkívül igen nagy választékban vannak mindennemű dohányzó kellékek és ,.H,tvr.-álv,.s
áruk a legolcsóbbra szabott -y űri áron. '

A lart"'“áuybóli megrendelések pósta utánvétel mellett azonnal eszközöltetnek.

Rajzolatok és árjegyzékük (lijmriitvsvn és bérnirntvr ki- 
vanatra ( Ikiiblrtnek

%

A tavaszkori betegeknek köhögésnél, tüdőszenvedésnél, 
mint áitalaban minden lélekzeti- és iáplaiú-eszközök

szenvedéseinél.
honiul jón a vigasztal hat lan szenvedő azon forráshoz, hol az utolsó években 

& S 4,"', “ 6le,c'"‘ *• W rn

Holt' -I áll OS, udvari szállító ur, ei>iitnil-ile|iotja Iti-r.liiM 
Kíirntnerring Il ik szám

, .... “? *‘v,<)la gyomovgörcsöit és fuvódásou szenvedtem. Magától érthetői,-
soha többe gyógy vasra nem gondoltam és már készséggel szomorú sorsomba bele ' 
nyugodtam. On m a 1 a t a e x t r a c t e j á n a k és maiátaegészségt-
kinnv,0 a 1 -C|J' atU * C8,)dilal03 «'kérői azoubui, melyek, mi különben nem 
könnyen megtörténik, magok az orvos urak is, m nt a legjelesebb szereket hasonló 
betegségek ellen dicsérik, engem rábírták, hogy maiáta-chocoladéjának hasznát ve 

1 Ahs meg gyógyítást vártám és már s-envedésem cnvhitésével vo tani meg 
elégedve. De valóságos csoda történt velem. IS heti használat után gvomo.-ör 
csőm elveszett es avval minden más összekötött szenvedések is Teljés örömmel 
azt legszívesebb köszönetéinmcl együtt önnek tudtára hozván, maradok

Becs, február 9 én 1869 Lirscli M/n-ia.

,, ,, .. , , „ , . Rossini, senítauteza í) sz. 25 ik ajtó
.Sz. \ cit, február 13 an 18G9. Miután maláta extract egészségi sörének 

malata-egészségi ehocoladejának első küldése nekem, az eh sokáig kínzó köböm- 
sem ellen, a legjobb szolgálat ott. tett, tehát megint vgv küldésért a/on 1- itiln, 
gyarnoKtol esedeznék. rs ioderloithíngei- Ií. »„ orvos.

, Klainice, február II én. 2S6ÍÉ
hu csak sajnálhatok, hogy dtcvö I cszitményeit nem közelebb fent forrásból

kaphatom meg miután már egyszer G óv előtt ezek által gégem szén védéstől és 
rekedtsegbol alaposan meggyogyitatt 111. i'OTOBIC l\\ asszony.

... .. ... . l'relok, február 13 án 18G9.
. , Mluta,J, !1,laiaU extract-cxrract-cgrs/.ségi söre betegeimnek igen használ,
tehat kérem abból, mmnél dobi, egy szállitmán»t Tkalcie József kerületi jo-z,i tu 
nak 1 telükön a Muraszigete 11, N. Kanizsán ál megküldeni. ' "

MANDEL, főorvos

... . . - Unzmarkt, február 12 ón 1SG9.
Nekem egy itteni orvos az Ou maláta clioeoladeporát ajánlotta. Kérem 

tehát egy nagyobb mennyiségét, abból az egészséges készítményből.
EGMUT1I JÓZSEF, licrczg. Schwarzcnbergi jószágkormányzó.

. Az egyedül ig'azi Hoft-téle maláta-extract-egészségi sör.
mint a maláta egészségi-eliocolade és maláta-extract bonbousok, csak 
Kárntnerring 11. sz. alatt kaphatók. — Az etiqueten Hoff János név- 
vonása áll.

. . Ájak : maláta cxtrucf egészségi sör (Maiz Extract-Gesuudbeitsbier) üveggel
97 o an'í 'a?o Cg>'lní'; l,al:,ezk 3 fl 70 kh 1:5 Pa> 7 ft, 28 pal. 14 ft, 58 palack 
pl It OU kr. 120 pal. 55 ft; malata .geszségi ebocoladc (Malz-Gesnndüeitscboko 
lade) 1 sz. 1 font 2 40, 2 sz. 1.60, 5 final 50 kr. gra is, 10 final I 25 főnk Maláta 
choeoladepor (Malz Cbocoladepulver) csecsemők számára, mint pótlóeszköz a hiá 
nyos anyatej helyett 80 és 40 kr - Meiynnláta bonbousok (Brus malz Bonbons)

GO és 30 kr. mind IL Chlol.

Peat 18G9. Gyoraaajtóuyomása az Első magyar egyesület k.öny vnyomdáuak (BUobler, Harsány! Nagy) 3 korona-utc-za 18. szám alatt

»ilJÉVFOjl
Előfize

égő#* «ívre 20
negyeill

BeiRtatási dij :|
6 kr.; bélyegdij

ad
A rnyilttér“-lien

Kérjük azon! 
jjég a múlt évről,j 
rÖl hátrál ék ban vl 
Egünknek megkf

Lavelc 
f„lyó havi fiizetl 
aZ előbb fejtegeti 
kapcsán, az oszt| 
czolás alá.

Nem csupán] 
állításokat ad. ha 
hói méri össze a/J 
sát az itteni legkj 
corollariumot boa 
Ivet az osztrák sj 
telmüleg hangup 
n y o ni o r 11 s 
c 0 r d a t 11 m.

Anélkül. 1 
lennénk az őszi 
oszthatjuk L a vj

Nem vsupáiL 
ezia, még mindj 
rémképei által 
is, mivel szeriül 
tiilajdonittatik a I 
politika iigyvil. I 
sem gyakorolt.

Az osztrák! 
ahsolntisnius mii] 
ums szili játék át 
utáni reactio p<d 
térni c ii olyi 
az egyház iránti!

Rendes inet| 
hogy erős ráz! 
kát megunó nép^ 
hatalom kezelői 
rend újbóli szilaj 
szövetségre.

E szövetség 
Megfélemlit] 

hullámai által 
igyekszenek húz] 
vissza, lvgy az 
világi dolgok 
dölyfe és igazsái 

De a megtd 
egész műveletéi 
toznak. Ok az] 
földi bajain a 
folytatják absol] 
elnyomására.

A hiba telid 
nak tulajdonittaj 
tényében rejlik.

Ha az állati] 
ba lép, s ezen 
rüleg formulázj 
baj onnét ereil 
közjogi viszony] 
két csinál.

Az osztva] 
álláspontot fo 
mely az cgyliáíj 
láspont század(j 
teliát inkább a| 
volt. —

Mindazálts 
ál lám jogi elveti 
sem az államot | 

Az egyház 
fél, joggal köti 
engedhetett col 
állam megadta, 
engedmények a 

Mi úgy tál 
mely a concord 
esi sírja lett, cs 
mely azt az ntc 

Az egyliá 
volt leginkálih, 
polezát foglalta 
társadalom az 
helve, s igy ko 
vegyes birodal 

Azt azonl 
nem katholikii 
datum alatt i 
mint a katlio 

Különben 
rivalitás meg 
fonalát feltart(


